
liliputik mai **áiiia 13 oldalira terjed.

TriPÍrtlíi m " Miélt ? Dixitö1 , ~~ Sabbatai Zevi . — Dr.
lai iaiUilI . Munkácsi Bernát. - Külön istentisztelet

az akadémikus ifjúság számára. — A zsidók
sorsa Oroszországban. — Delitzsch Ferencz .
Dr. Kaufmann m éltatása. -- A székfoglaló
bezséd . . . .  — Elõfizetési felhívás. —
Heti naptár. — Hazai hirek. — Külföldi hirek.
— Hirdetések .

isiiért ?
Feltétetett a kérdés és- nem jött rá felelet.
Nem jött , — nem czáfolat , mert hiszen té- |

nyéket ebbõl a világból kipusztítani nem lehet, j
— de nem jött meg az a köteles mentegetõd- !

zés, melyiyel a kormány elnöke tartozik önma- j
gának, tartozik programmjának , tartozik a ma-
gyar liberalizmusnak és tartozik nekünk.

A miniszterelnök augusztus 18-án Ö Fel-
sége születésenapjának alkalmából díszebéde t
adott. Talán , hogy mulasson ? Talán hogy néhány
jó barátját megvendégelje ? Nem azért , hanem
azért , hogy a magyar nemzetet alko tó osztályok,
az azt vezetõ világi és egyházi hatóságok ezen
az utón is kimutathassák forrónszeretett kirá-
lyunk iránti hódolatukat , hogy, miután elébb
templomban imádkoztak drága életéért , most
pohárral kezükben éltessék a legelsõ magyar
embert , poharat ürítsenek egészségére.

És erre az ebédre elfelej tették meghívni a
magyar zsidóságnak eddi g az ily ünnepeken
mindig jelen volt képviselõjét. Elfeledték , —
nem akarom mondani , szándékosan nem hívták
meg, — meghívót küldeni a //// képviselõnknek ,
a ki mióta, független magyar kormány van,
mindig ottült az ily ünnepeken, mindig koczczint-
hatott poharat annak symbolumául, hogy mi Ö
Felségének, a mi legkegyelmesebb Urunknak

zsidó alattvalói , ép oly forrón , ép oly tántorít-
hatlanul óhajtjuk a király boldogságát , mint a
többi osztályok, a többi felekezetek , a kiknek
szószólóit nem feledték el meghívni.

Miért ?
Nézem a múlt évi törvénytárt , és nem ta-

lálok benne törvényt , vagy novellát , mely a zsi-
dók egyenjogosultságát hatályon kivül léptette
vagy módosította volna ; nézem az uj kormány-
elnök programmbeszédét , és abban nem talá-
lok feleletet erre a kérdésre , hogy : miért? Pe-
dig nem akarom elhinni , hogy két programm
van : egy, a melyet odadobnak a kis és nagy
gyerekeknek , hogy játszszanak vele és örüljenek
neki , és egy másik , melyet nem kötnek a nagy
harangra , de a mely szerint ezt az országot
igazán kormányozzák . Pedig nem akarom hinni ,
hogy léteznék valaki , ki tudja, hol gyárta tott az a
jus non scriptum , melyiyel a magyar a országgyû-
lésen alkotott törvényeket félrevetik.

Vagy talán az eddigi kormányok nem ér-
tettek a magyar közjoghoz ? Abusus volt az
eddigi usus ? Hiszen a jelenleg i kabinetnek több
tagja hosszú idõn keresztül mûködött már az elébbi
minisztériumban is; hiszen a miniszterelnök
miniszter volt a Tisza-kormány alatt is. Vagy õ
is, és társai is csak egynéhány hónapja tanullak
meg a magyar állam jogát , csak egynéhány
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hónapj a szállotta meg õket a szentlélek, úgy,
hogy azt helyesen magyarázni tudják — vissza-
felé? Honnan nyerte ezt az uj világosságot ?
Tán gróf Bethlen András importálta azt Er-
délybõl , mert más olyan tagja a kormánynak nin-
csen, ki már á mult évben is ne lett volna miniszter?
Mi változott meg, micsoda hozta létre ezt a
kedvelõ fordulatot ? Tartani lehet tõle, hogy —
ha majd megindul a feleletezés kérdésünkre,
melyet a kormány negligált, melyet a sajtó
agyonhallgatott, — megint elõszednek majd
mindenféle ócska középkori szerszámot, megint
felüti majd fejét a «recepta » és «non recepta *.

Ennek nem szabad megtörténnie. A minisz-
terelnöknek kötelessége lett volna azonnal ki-
menteni a tévedést, azonnal megbüntetni a vét-
kességet, — ha ilyennek köszönhetõ ez a kérdés
— azonnal , mihelyest észrevette, és kétségtele-
nül észrevette õ azt még az ebéd alatt. És ha
nem tette meg a rekriminácziók elõtt , kötelessége
megtenni most, magának, programmjának és a
magyar liberalizmusnak érdekében és a megsér-
tett magyar zsidóság jogának kiengesztelésére,

Szapáry tartozik annyival politikai reputáczió-
jának, hogy politikai múltját ne desavouálja
tartozik annyival, hogy megmutassa Magyarország-;
nak, hogy õ, a bitbuzgó katholikus, aki, miután-
letette Ö felsége kezébe a miniszterelnöki esküt
elsõ tette az volt , hogy misére ment -. respektálja az
ország többi felkezeteit is; tartozik önmagának
annyival, hogy megmutassa, hogy õ csak királynak
és országgyûlésnek felelõs, csak a király és az ország-
gyûlé s akarata szerint kormányozza hazánkat ,
Szapárynak kötelessége lett volna megmutatni ,
hogy programmja egés% programm, hogy abban
nincsenek otthon kitöltendõ hézagok, hogy õ nem
bocsátott senki rendelkezésére üres programm-
lapokat, hanem õ maga tölti be azokat és egé-
szen tölti be; kötelessége lett volna megmutatni ,
hogy feltétlenül elfogadta a liberalizmus esz-
méit, hogy feltétlenül és minden utógondolat
nélkül akarja múltját folytatni, hogy programmja
igaz, õszinte, és nem ámításra czélozó, hogy a
mikor reformokot akar, nem akar egyúttal ellen-
reformot is.

De fõként kötelessége lett volna megmu-

Sabbatai ZGVL
(Folytatás.)

Sáléban (északnyugati Afrika) Gailan emir üldözte
a zsidókat , mert nagyon is fennen hirdették megvál-
tásukat , .

De sok keresztény sem volt ment az uj messiás
hitétõl ; ezekre is meggyõzõ hatást gyakoroltak a Sab-
batai Zevire vonatkozólag Keletrõl érkezett hirek.

Hamburg ban például jámbor protestánsok Edvard
Ksdras hitszónokhoz fordultak e kérdéssel :

— Nemcsak zsidóktól , hanem keresztény levele-
zõinktõl is értesültünk Szmymából , Aleppoból , Kon-
stantin ápol yból és egyéb török városokból , hogy az uj
zsidó messiás anny i csodát müvei , és maga köré gy ûjti
az egész világ zsidóságát. Mi lesz hát a mi messiá-
sunkról szóló keresztén y hitünkbõl és tanunkból ?

Az a fi gyelem , melyre a mûveltebb keresztények
a rendkívüli  eseményeket méltatták , miket a hírlapok
is közöltek , ismét növelte a zsidók hiszékenységét.
Minden ujabb eset megszilárdította a sabbatiánusok
hitét.

Csak Sa. portás Jakab hangoztat ta óvó szavát a
szélhámossággal szemben. Mindenüvé levelezett , ráutalt
;i hirek nevetséges voltára , majd meg bõvebb infor-
mációt kért. Nem sokat használt ; nem ju thatott Sab-
batai , vagy Nathan hamis játékának csalhatat lan és
megczáí'olhatatlan bizony ítékaihoz.

Amlgo Áb rahám egy jeru zsálemi rabbi , ki hozzá-
járult Sabbatai számûzetéséhez , nem felelt Sasportas
leveleire , mert nem akarta megharag ítani a sabbatiá-
nusokat , kik nagy Összegeket küldtek Jeruzsálembe.

Konstantinápol yból , hol a rabbik legjobba n Ítél-
hették meg a dolgok állását, Jachini Ábrahám , a rab-
binusi kollég ium nevében meg.õrsitette Sabbatai me-
siásságát és a megváltás közelségét , a mivel még
inkább félrevezette a zsidókat.

Levelek és okiratok hamisítása nap irenden volt ;
lelkiismeretesség és õszinteség eltûnt. A babona köde
mindinkább sûrûsödött , és már senkisem tudta , mi a
való , mi az igazság. A buzgó sabbatiánusok a leg-
szenvedél yesebb fanatizmust hirdet ték. J î chaH Dávid
például azt irta Livornoba : Minden zsidó köteles
Sabbatai Zevi messiásban ugy hinni , mint Istenben és
tanaiban.

Ezalatt S&bbatai már három hónapon át (április-
július) valósággal fejedelmileg élt a dardanellai vár-
ban. Vagy saját akaratából , vagy Primo Sámuel ösz -
tökélésére a tamuz 17-ki böjtnapot is megszüntette
inert e napon jutott messiásságának tudatára. Szeszél y
volt-e, vagy szándék, hogy a hívõket elszoktassa a
rabbinikus zsidóságtól ? Tamuz 23-át (július 25), mely
hétfõre esett, szigorú szombatnak , nagy szombatnak je-
lentette ki ; több mint 4000 zsidó , kik az nap épen
Abydosban voltak, nagy lelkiismeretséggel ünnepelték



Dr. Munkácsi Bernát
Gratulálunk a jelölthöz.
Dr. Kohn Sámuel rabbi azon kijelentése

után, hogy meggyõzõdött, miszerint dr. Munkácsi
Bernát j ártas a zsidó irodalomban es, hogy alap os

tatni , hogy a magyar liberalizmus nem üres szó.
Bécsben a minap egy a mienkhez hasonló
eset történt és Taaífe azonnal sietett a hi-
bát jóvá tenni, és az eset fölötti legmélyebb
sajnálkozásának kifejezést adni. Vagy, a mit
Taaffe megtehetett, derogál talán Szapárynak ?
Pedig mi olyan nagyra vagyunk szabadelvüsé-
günkkel, és olyan szánólag tekintünk a nem li-
berálisan kormányzott Austriára ! Dehát mege-
lõztük a németet, már most : — czurukk ! Eltûnt a
politikai idealismus és a »populus verbõczyanus «
szabadságának fogalma újra elkezd garázdálkodni,
és a mi helyes volt , a mit kötelességszerûnek
tartottak akkor, midõn a zsidók egyen/ogosidtsága
még nem volt törvény ben bitf osilva , ezt félredobják
most 22 évvel a törvény megalkotása után.

Gyarlóság, magyar liberalizmus . a
neved.

És hát mit vétettünk mi, a mivel erre a
kedvelõ fordulatra alkalmat adtunk ? Kevésbé
teljesítjük állampolgári kötelességeinket ? Kevésbé
vagyunk magyarok ? Es, — hogy ezt a hitvány
és triviális kérdést tegyem, — kevésbé vagyunk

emberek, mint tavaly ? Vagy talán restellette a
kormány az eddigi usust — Oroszország mialt?

De hiszen kétségtelen, hiszszük, akarjuk
hinni, hogy nem vétkesség van a dologban, ha-
nem csak botlás, hogy a minisztériumnak vala-
mi alantas hivatalnoka, a ki a meghívókat szét-
küldötte , követte el a hibát, a maga szakállára
akarván nagy politikát csinálni. Csak az a hiba,
hogy eddigelé nem j ött felelet a kérdésre,
hogy nem . to rtották szükségesnek a zsidóságot
megnyugtatni. Ne feledje el a miniszterelnök ur ,
hogy olykor nem felelni is annyit tesz, mint
felelni , és hogy az õ eljárását a reakezionariusok
praecedensnek tarthatják. Pedig ezt õ nem akar-
hatja és ha akarja, akkor nekünk nem szabad
megengednünk, hogy ez az eset praecedenssé
legyen. Dixi.

az uj szombatot. Titkárával felhívatta a hitközségeket ,
hogy a legközelebbi böjtöt , Ab hó 9- két , mely szüle-
lése napja volt , ünnep gyanánt üljék meg különös is-
tentisztelettel , bizonyos étkek élvezetével , dallal és
tánczczal.

Állítólag azt is tervezte , hogy az összes zsidó
ünnepeket , még a kiengesztelés napját is hatályon
kivül helyezze, és másokkal hel yettesítse. De mielõtt
erre került volna a dolog olyan esztelenségeket kö-
vetett el, mely teljesen szétrombolta a messiási kártya-
várat.

A messzirõl és közelrõl összesereglett ezer meg
ezer látogató közt két lembergi lengyel is volt, kik
látásában akartak gyönyörködni. Egy ikük volt Jezaia,
fia Levi Dávidnak (Tûre Zahab) egy nagyrabecsüit
rabbinikus tekintélynek , a kinek apja a hires Ser-
hs Joel volt ; a másik pedi g a mostoha fivére, Herz
Leb volt.

Bécsen át érkeztek Abydosba ; eleinte nem en-
gedték õket a messiás elé, azt mondták nekik , hogy
menjenek Konstantinápoly ba Jachini Ábrahámhoz , a ki
elébb misztikusan megdol gozza és kellõ hangu-
latba hozza õket. Épen az uj nagy szombaton érkez-
tek Abydosba ,és mitsem sejtve az uj szigorú ünneprõl ,
drága pénzen élelmet szereztek be. E miatt Sabbatai
mogorván fogadta õket. és Primo Sámuel megkorholta

a zarándokokat , de minthogy megbánták «bûnüket *
kegyben el lettek bocsátva és ajándékokat is kap tak .

Levi Dávidnak a messiás egy selyem alsóruhát
küldött , és biztosította fiát, hogy majd megifj i tja az
aggot.

A két lengyeltõl hallotta meg Sabbatai , hogy
messze földön egy másik próféta , Nehemia Kóhén is
hirdeti a messiás birodalma közeledtét , de nem öt
mondja urának. E miatt átadott Levi Jezaiásnak egy
lakonikus levelet , melyben arról értesítette az öreg
Levit , hogy a zsidók meg lesznek boszulva a kozá-
koktól elszenvedett mészárlásokért és végül parancso-
lólag odatette : «Nehemia azonnal hozzám jöjjön !»

Oly nagy fontosságot tul ajdonított Nehemiának ,
hogy környezetét elõkészítette megjövetelére. A két
lengyel tulboldogan utazott vissza Lembergbe, és min-
denütt híresztelték a fényt , melyet a messiásnál ta-
pasztaltak. Nehemiát felszólították , hogy menjen Sab-
bataihoz , és õ csakugyan nem átallotta azt a renge-
teg utat.

Midõn Abydosba ért , azonnal fogadták és kihal-
gattatása több napig is tartott. A lengyel próféta és a
smyrnai messiás nem nevettek ám egymás arczába.
hanem komolyan és buzgón vitatkoztak. Misztikus tár-
salgásuk tárgya természetesen ismeretlen maradt.

(Folytatása következik.)



ismerõje a héber nyelvnek, a legõszintébb örömmel
üdvözöljük az országos nevû jelö ltet és üdvö-
zöljük a jel ölõ bizottságot választásához.

Mert dr. Munkácsi Bernátról nem csak azt
tudjuk , hogy a magyar haza egyik kitûnõ tu-
dósa, és nem csak azt , hogy a magyar névnek
fényt és tiszteletet szerzett a külföldi tudomá-
nyos világ elõtt, ele tudjuk róla azt is, hogy
egész lelkével hive felekezetének, hogy buzg ó,
vallásos zsidó, hogy becsületére válik a törzsnek,
melynek ilyen hajtásai vannak.

A pesti izraelita hitközség oktatásügyi ügy-

osztálya ennél a jelö lésnél nem azt tartotta szeme
elõtt, hogy egy kiváló embernek , ki, mert a zsidó-
sághoz õszintén ragaszkodik, állást nem nyer-

het , hozzáméltó hivatalt adjon , de szem elõtt tar-

totta elsõ sorban a roppant fontos állást , melyet
újból betöltenie kell ; és ennek az állásnak betöl-
tésére , — miután arról biztosítanak, hogy meg

van hozzája a kellõ zsidótudománya is, — alig

van e hazában méltóbb ember , mint dr. Mun-

kácsi Bernát,

Ö, ki ellentállott minden csátitásnak, kecseg-
letésnek , ki zsidó maradt , ha mindjárt az által
kellett volna szereznie kenyerét , hogy gazdagok
gyermekeit vezesse iskoláb a, holott , ha zsidósá-
gáról lemond ,a legfényesebb állást foglalhatta volna
el , mit magyar tudós egyál talán elérhet ; õ ki |
a legviszontagságosabb helyezetekben hû köve- I

lõj e maradt a zsid ó vallás p arancsainak, bizonyosan !
oly irány i fog szabni a fõvárosi zsidó hitokta-
tásnak, a milyenre ennek oly nagyon , nagyon sifik -
sege vau.

Dr. Mun kácsi Bernát , egyet, magántanár , a
magyar tud . akadémia egyhangúlag válasz tott
levelezõ tagj a, a magyar tudós , ki a muszka czár
meleg ajánlólevelével utazta be a fin-ugor törzsek
lakta orosz földet , honnan egész kincshalmazát
hozta az összehasonlító nyelvtudományi adatok-
nak , ^ magyar filológus , kit oly ritka kitüntetés-
sel fogadott és ünnepelt az orszá g elsõ tudós-
társulata , — fényt és diszt fog kölcsönözni annak
az állásnak , melyei betölt. És ennek az állásnak
valóban szüksége van az auktoritásra.

Csak 2 éve, hogy a hi tközség szervezte ;
eladata , hogy közel 12.000 gyermeknek eddig ször-

nyen elhanyagolt hitoktatását vezesse, hogy az
oktatóknak és tanároknak irányt szabjon. Dr.
Bárány József, az elsõ, ki az állást betöltötte , sze-
rencsésen áttörtetett a kezdett roppant nehéz-
ségein, és dr. Munkácsi Bernát lesz . a férfiú, ki
a nagy feladat teljes magaslatára fog emelkedni.

A férfiú , kinek névét közel egy évtizede
már, hogy országszerte ismerik, daczár a annak,
hogy a 30. életévet még tul nem lépte , elég
tekintélyt hoz uj állásába arra nézve, hogy a
tornyosuló akadályok elõtte meghátráljanak , és
hogy oly mûködést folytathasson, mely áldásává
válik majd egy egész generácziónak.

A pesti izr. hitközség oktatásügy i ügyosztál yának
f. hó 27-én tartott gyûlésén Schueiger Márton , az osztál y
elnöke jelenti , hogy dr. Bárány József tanfelügyelõ ,
megválasztatva a kecskeméti hitközség r abbijává , tan-
felügyelõi állásáról leköszönt . Indítványozza , hogy a
gyûlés jegyzõk önyvileg köszönetet mondjon dr. Bárány-
nak eddi gi sikeres mûködéséért, és fejezze ki egyszers-
mind sajnálatát a fölött , hogy állásáról oly rövid mû-
ködés után visszalép. A gyûlés ezenkívül fejezze ki
külön köszönetét dr. Báránynak , hogy elmenése elõtt az
uj iskolaév számára is elkészítette a tantervet és intéz-
kedett aziránt , hogy elmenése által fennakadás ne le-
gyen. Elnök egy uj tanfelügy elõ választása czéljából
összeköttetésbe tette magát az illetékes férfiakkal , kik
neki dr. MunMesi Bernát , (Éljen.) európai nevû fel eke-
zetünkbeli magyar nyelvtud óst ajánlották ez állásra.
A felõle hallottak után elnök azt hiszi , hogy dr.
Munkácsinál derekabb és méltóbb férfiút alig ajánlha t
a megüresedett tanfelügyelõségre. A választás egyelõre
két évre történnék 2000 frt évi fizetéssel.

Dr. Kohu Sámuel , rabbi meleg szavakban méltatj a
dr. Munkácsi érdemeit. Fõképen az iránt akarj a meg-
nyugtatni a gyûlést , hogy õ meggyõzõd ött , miszerint dr.
Munkácsi alaposan ismeri a zsidó irodalmat, nagy bibliai is-
meretei vannak , teljesen bkja a héber nyelvet, de nem idegen a
talmud mezej én sem. Tudja , hogy Munkácsi aranyti szta
jellem , tudja , meny ire hûséges gyakorlój a a vallás szab-
ványainak és tudj a, milyen ritk a odaadással függ a zsidó-
ságon. Sokat vár nagy energiájától is, mel yre ol y nagy
szükség van ebben az állásban. Dr. Kohn ezért szivébõl
ajánlj a dr. Munkácsi jelölését . (Éljen .)

Az ülés egyhangúiig magáévá teszi dr. Munkács i
jelöltségét , melyet aj ánlani fog az elöljárók gy ûlésének.

Az elöljárók gyûlése után a választást az összes
választmány (45 tag) ejti meg, mi még szeptember ha-
vában fog megtörténni.



Külön istentisztelet az akadémikus
ifjúság számára. A múlt évben és már két év
eló'tt is az akadémikus ifjúság nagy része a fõünne-
peken kiszorult a fõvárosi templomokból , hova év-
rõl évrõl mind nagyobb számmal özönlik a nyilvá-
nos istentisztelet után áhítozó közönség. A múlt
évi fõünnepek után számos egyetemi hallgató
ebbeli panaszát volt alkalmunk tolmácsolni a
pesti nagy hitközség kultuszelõljárój a elõtt , ki
megígérte , hogy jövõben annál is inkább segí-
teni fog a bajon , mert a hitközségnek nagy
lelki örömére szolgál, hogy épen a mivelt zsidó
ifjúság, felekezetünk jövõjének dísze, reménye
nyilvánítja azt a kívánságot , hogy lehetõvé té-
tessék neki , miszerin t tömegesen részt vehessen
a fõünnepek istentisztelétében. És az elöljáróság,
mint örömmel értesülünk, és a mi bizonyára
õszinte megelégedésére fog szolgálni a buzgó
fiatal uraknak is, a szeptember havára esõ fõ-
ünnepeken külön istentiszteletet rendez CK akadémikus
ifj úság számára, melyben részt vehetnek az egye-
tem és mûegyetem hallgatóin kivül a gyógysze-
rész- és az állatorvostan , a vasúti , posta és tá-
vírda tanfol yam hall gatói. Az istentiszteletet a
sip-utezai zsidó fiúiskola nagy dísztermében fog-
ják tar tani , elõimádkozó a hitközség egy kántora
lesz, míg a hitszónoklat megtartására az elöl-
járóság dr. Bak Izrael hittanárt kérte fel , ki az
istentisz teletet vezetni is fogja.

Még csak annak az óhajunknak adnánk ez
alkalommal kifejezést , hogy az elöljáróság, mely
oly élénk érzéket tanúsít mindazon szükségek
iránt , melyeket a vallásos érzés emelése és ne-
mesítése megkövetel , ne feledkeznék meg arról
sem, hogy a tanuló ifjúság, mely minden szom-
bat- és ünnepnapon a nagy dohány-utczai temp-
lomban gyûl össze istentiszteletre , mi az utolsó
évek egyik legszebb vívmánya, jom-kippur napon
se maradjon istentisztelet nélkül E napon ugyanis
a templom egész nap el van foglalva a felnõt-
tek által , a fiúiskola díszterme pedig, hol a ta-
nuló ifjúság szokta jomkippur napján az isten-
tisztelete t tartani , mint fenn emiitettük , az aka-
démikus ifjúság által lesz elfoglalva.

Zsidók sorsa Oroszországban
Az orosz kormány minden erõlködése daczára ,

melyi yel leplezgetni szándékozik a zsidók ellen terve-
zett embertelen merény letét , a humanizmus, a pol gá-
riasodás elleni irtóztató csapását, erõsen tartj a magát
az a hir , hogy a gyûlöletes intézkedések mégis meg-
fognak történni.

Hogy mil y irányban haladnak majd ezek az in-
tézkedések , az már az alábbi körözvénybõl is kitet-

szik, mel yet a pétervári kormány küldött szét a
kerületi Kormányzóknak , és mely következõleg hangzik :

»A zsidókra vonatkozó birodalmi törvények re-
víziójára kiküldött , legmagasabb helyrõl megerõs ített
bizottság, többek közt a zsidóknak ama joga felett is
tanácskozott, melynek értelmében letelepedhetnek oly
helységekben és falvakban , melyek a zsidók által lakható
területeken feküsznek.

Mielõtt a bizottság által kidolgozott véleményt
foganatosítanák , érintetlenül hagyva az 1882. május
3-án szentesitett szabályokat , melyek megtiltják a zsi-
dóknak , hogy a városok és mezõvárosokon kivül lete-
lepedjenek , okvetlenül szükséges a falvakban lakó zsi-
dók jogaira vonatkozólag, illetve a falvaknak a zsi-
dóktól való megtisztítása iránt intézkedni.

E tekintetben talán hasznos lesz abban megálla-
podni , hogy azok a zsidó polgárok , kézmûvesek és
földmunkások , kik az 1882. május 3-iki törvényt meg-
elõzõleg a városokon kivül telepedtek le, ugy a pa-
raszt-, mint az urasági telkeken rendõri szempontok-
ból a vidéki hatóságoknak legyenek alávetve, valamint
saját hatáskörében a tartomány i törvényszéknek , és
jogos volna , ha azt az engedél yt , hogy a zsidók ott
maradhassanak , hol jelenleg laknak , a vidéki község
beleegyezésétõl , még pedig nem kevesebb , mint a sza-
vazatok két harmadától tennék függõvé.

De ennek az intézkedésnek számos falusi zsidó-
nak teljes letelepedése volna következménye , a mi az
1882. május 3-iki törvénynyel épenséggel meg nem
egyezik , mert ennek további kifejtése láthatólag arra
törekszik , hogy a vidéki kerületekbõl a zsidók teljesen
kiküszöböltessenek.

Hogy ez utóbbi szándék megvalósuljon , szükséges
a zsidók fokozatos kiutasítása , még azokat illetõleg is,
kik a törvény életbeléptetése elõtt telepedtek le: a
falvakból a városokba és mezõvárosokba utasitandók.

Mielõtt azonban a fenti ügy ben döntenénk , van
szerencsénk felkérni exczellencziádat , szíveskedjék ve-
lünk véleményét a következõ kérdéseket illetõleg kö-
zölni :

1. Megengedhetõ-e , és mil y feltételek mellett ,
hogy a zsidók a falusi községekbe bekebeleztessenek ?

2. Véleménye szerint tanácsos-e , hogy afenneve-
zett osztál ybeli zsidók a vidéki községek kötelékébe
tartozóknak jelentessenek ki?

3. Mil y mértékben lehetséges kiutasítása ama
zsidóknak , kik a városokon és mezõvárosokon kivül
ugy az 1882. május 3-iki törvény elõtt , mint utána
letelepedtek ; mely eszközök és intézkedések alkalma-
zandók ?

Ezenkívül a kérdések általános tisztázása és he-
lyes megoldása érdekében szükséges ama zsidók szá-
mának megállapítása , kik a városokon és mezõvá-
rosokon kivül tartózkodnak , valamint ezeknek foglal-
kozásának kimutatása is.



Ennek következtében kérjük exczellencziádat ,
hogy a kitûzött kérdésekre kimerí tõen válaszolni és a
számadatokat bemutatni szíveskedjék. «

Ezek után nem lehet kétség abban , hogy kiuta-
sítani akarják azokat a zsidókat , kik a letelepedési
terület falvaiban laknak. Ha a »Ncvoj e Vremja « azt
írja , hogy »Oroszországban senkisem tervezi , hogy ki-
utasítsa Oroszországból a négy és fél millió zsidó
valamennyijét« , azt lehet felelni , hogy a külföldön sem
állította ezt senki, és nem is beszéltek ilyent ; csak
arról volt szó, hogy egy millió zsidót akarnak kiuta-
sítani a falvakból és városokból.

A »Novoj e Vremja« gúnyosan ezeket is irja :
»Mindenekelõtt konstatáljuk , hogy nincs 47s millió zsi-
dónk, hanem valószínûleg sokkal több , mint nyolcz
millió, és ha 47* milliót ki is expediálnánk , még min-
dig maradna 37* millió , azaz végtelenül több , mint a
menny it — más államok példájára — Oroszországban
meglehet tûrni . Ha lehetséges volna , hogy a zsidóktól
tömeges kiutasítás segítségével megszabaduljunk , elõ-
ny ös volna az államra még az is, ha kölcsönt venne
fel , segélyezné a kivándorlókat és prémiumokat biz-
tositana számukra. Mert a zsidósággal eltûnnék a nihilismns
is. Sajnos, a zsidó kérdés a kiutasítás ok által nem old-
ható meg radikálisan. «

Ez a kifakadás eléggé jellemzõ az Oroszország-
ban uralkodó szellemre, mel y ugyancsak szomorú
színben tünteti fel a rengeteg birodalom kormányának
gondolkozási módiát.

Delitzsch Ferencz
— Dr Kaufmann Dávid méltatása. —

Mikor Delitzsch Ferencz örök nyugalomra tért ,
gyászolta õt az egész tudományos világ , gyászolták
mindenütt , hol szabadelvû emberek élnek , gyászolták
hitrokonai és õszintén megsiratta a zsidóság is. Lapunk
is kifejezést adott annak a nagy tiszteletnek , annak a
hódoló becsülésnek , mely iyel egy zsidófelekezeti fol yó-
irat méltán adózhat oly szellemi óriásnak , mint a
milyen a boldogult volt , ki hivatásos keresztény
misszionárius létére legbuzgóbb védelmezõj e volt min-
denkor a szorongatott helyzetû zsidóságnak , mely
mellett felemelte hatalmas szavát akkor is, midõn leg-
jobban terjedt el az a kóros mozgalom , mely vesztét
követelte felekezetünknek.

Kész örömmel emlékezünk meg azért dr. Kaufmann
Dávidnak , a budapesti rabbiszeminárium nagytudomá-
nyú és hírneves tanárának Delitzsch Ferencznek szen-
telt füzetérõl , A könyvecske irál ya igazán gyöny örû ;
méltó a szerzõhöz , és méltó ahhoz , a kirõl szól.

»Ha oly ritka férfiúnak , oly kitûnõ szellemnek*
— igy kezdi a müvecskét — »halála esetén , mint a
mil yen az ez évi márczius 4-én reggeli 6 óra után
élete 76. évében Lipcsében elhunyt Delitzsch Ferencz
volt , egyáltalán vi gasztalóan és jótékonyan érinthet

valami, akkor csak a gyásznak általánossága lehet
melyben találkozott minden ország és minden feleke-
zet. Mint két megbékült angyal kisérte az õ- és az uj
szövetség az õ koporsóját ; zsidóság és kereszténység
gyászolják a nagy halottat.

Messze idõkre kell visszatérnünk , hogy párját
leljük ; Pico de Mirandola idejére, avagy Rencbelin és
Münster, a Buxtorjfoh, Rolandok, Pococh, Lightj ool, Rittangel,
Rosenroth, Knorr, Wülf er és Wagenseil, Wolf János Keresz-
tély és Vitringa korára , hogy csak néhány oly embert
soroljunk fel, kik mint keresztények hervadhat-
lan érdemeket szereztek a zsidó irodalom terjesztése
és fejlesztése körül ; a jelenben hasztalan keresnénk
neveket, melyek az övéhez volnának hasonlíthatók.

Bár felsarjadzott gy ökere körül mindenféle haj-
tás, mely elámítja annak tekintetét , ki közepettük áll ,
de ha a kor tovább halad , és a vizsgáló tekintet távol-
ból nézi a hatalmas növényt.akkor Libanon czédrusaként
ki fog magaslani Delitzsch Ferencz. «

A . szerzõ ezután lendületes hangon ismerteti a
nagy tudós mûködését ; tömör irálylyal felsorolj a De-
litzsch rengeteg számú , becsesebbnél becsesebb héber
müveit, megemlékezik óriási mérvû tevékenységérõl ,
és végül megemlékezik arról is, hogy ezzel szemben
nem maradhatott , el az ellentmondás sem és lelep le-
zetlenül tárgyaljaDelitzsch tényeit , melyeket mint a világ
elsõ hittéritó-intézetének feje létesített.

»De mint a nap fáklyája a felhõket , ugy hatolták
át szeplõtlen lelkének nagy és világos megnyilatkozá-
sai azokat a ködöket , melyek elhomál yosítani látszot-
tak képét . Mikor megjött az ideje, Izrael megtéritõj e
harczosává lett , a misszionárius baj társsá változott.
Üdv neki , a miért méltóvá lett arra , hogy a veszél y
napján fényes pajzszsal , villogó karddal küzdhessen
azokért , kik nem védhették magukat , hogy tanúként
léphetett fel mellettünk , kinek szava annál inkább
kellett , hogy segítsen , minél kevésbé vádolhatt ák elõ-
ítélettel , vagy megvesztegetettséggeí.

Oly dolog az, melynek mindenkor örülünk , hogy
megéltük , hogy az agg Delitzsch ifjú hévvel szállt
síkra a hazugság ellen , hogy oly tanúbizonyságot te-
gyen az igazság mellett , mely fenn fog maradni mind-
addi g, mig az igazság iránti érzés ki nem halt az
emberi kedélyekben.

A németországi theologiai tudománynak szégye-
nére, miután a rabbinikus tanulmányok hallatlanu l
sülyedtek , megtörténhetett , hogy Rohling az utálatos
szennyet, melyet Eisenmengerbõl merített a « Talmud
Zsidó »-ban feltálalhatta a német nemzetnek.

Hasztalan voltak a zsidó táborból felhangzó vá-
laszok , az arczátlan Goliáth óriás módjára járt a hit-
vány plagiátor napról napra a megfélemlített Izrael sorai
közt , hogy gyalázó káromlásokat és veszélyes bujtoga-
tásokat intézzen ellene büntetlenül.

Ekkor lépett a sorompóba Delitzsch. Az igazság



szellene fogta el; nem hiába élvezte élte, legszebb
éveiben a rabbiníkus irodalom vendégszeretetét ; tüz
gyanánt égett benne a vágy, hogy hangosan tanúskod-
jék az oly vétkesen gyanúsított irodalom mellett. A
kiritika biztosító lámpájával világított be a bün és
tudatlanság mocsarába, melybõl a miasmák és ragá-
lyok elterjedtek egész Németországba. Mint zsugoro-
dott össze az igazság és szeretet szent haragja elõtt
»Rohling Talmud Zsidója, megv ilágítva Delitzsch Fe-
rencztõl. « Igaz, könnyû volt az õ nagy tudományának
elbánni a dühöngõ Rohling szegényességével és kol-
dusbölcseségével , de nehéz és férfias tett volt beszélni
ott, hol oly kényelmes, oly opportunus , sõt oly tanácsos
volt hallgatni. A mit õ mondott , mások is mondhatták
volna ; nem oly velõsen , nem oly tökéletesen (alán , de
lényegében ugyanazt , a mit õ hangoztatott , de hogy
éppen # mondotta , az az õ mentõ tettének halhatatlan
érdeme marad.

Neki jutott osztályrészéül, hogy még döntõbben ,
szinte gondviselésszerû módon lépjen sikra a zsi dó-
ság mellett.

A magyar Alföldrõl felemelkedett Európa látkö-
rére a középkori rém egy délibábja, oly rém, mely
azoknak , kik megérték szégyenpirt hajtott arczukba.
A mit rosszakarata és ravaszsága sok századoknak
hiába akart megerõsíteni , a mit minden nemzedék
zsidógy üiölete nem tudott bebizony ítani, azt akarták
napnál világossabban feltüntetni a nyíregyházai tör-
vényszék elõtt , be akarták bizony ítani , hogy a zsidók
keresztény vért használnak.

Oly í gazságügyminister volt a kormányon , kit el-
vakított az ámítás ; a hamis tanuzás virágzott , az édes
gyermek ajkának kellett volna elitéltetnie az atyát ;
kard csüngött az igazság feje felett , ugy látszott , hogy
nincs menekvés.

Ekkor , hogy a rémület mértéke beteljék , Rohling
Ágost arra ajánlalkozott , hogy törvény elõtt megeskü-
szik arra , hogy a keresztényvér élvezése zsidó hagyo-
mány, mel yet egy kabbalista mûbõl siker ültkimutatnia .
Egy ember , kinek ereiben zsidó vér folyt , és ki nagy
önbecsüléssel Justusnak nevezte magát , volt a besúgó.
Rohlingnak csak az õ ördögi állítására kellett meges-
küdnie.

Delitzsch ugyan , mint számos más keresztény
tudós kijelentette , hogy a vérvád õrültség, de az még
nem volt elég ; meg kellett czáfolni az állítólagos iro-
dalmi bizony ítékot , melyre éppen ráakadtak , búvó he-
lyébe kellet üldözni a bûnöst.

Ismét Delitzsch vette fel a harczot és gyõzött .
Az a mód , melyi yel feladatát megoldotta a tudomány
diadala , mely mentó'Ieg és szabaditólag lépett ki az
életbe «Sakk-mattot Rohling és Justus vérhazudóknak *
igy hangzott a mennydörgõ «megállj !* melyet 1883-ban a
tisza-eszlári keresztesháboru döntõ csatája elé kiáltott
a vérszomjas tanúk elé. Nagy volt az elkeseredés,

melyet a zsidó ügy érti fellépte ellene keltett, de a mint
elutasította a zsidók köszönetét , ugy nem bánta a ke-
resztények izgatottságának hullámai t sem, melyek háza
falait ostromolták ; a kötelesség teljesítésének tudata
volt mennyei jutalma «

«Beszélj etek barátságosan Jeruzsálemmel;) , ez
volt jeli géje Izraellel szemben , Joggal mondhatta ma-
gáról , hogy Rappap orttal, Znnz?a\ Lu^atával és Steiuschnei-
derral együtt mukálkodott azon , hogy a zsidóság iro-
dalmi története tudomány rangjára emeltessék.

Ha a zsinagóga a föld minden jámborának meg-
ígéri az örök túlvilág i életet, Delitzsch Ferencz kettõsen
lesz halhatatlan. K—a.

— A székfoglaló beszéd, melyet a f. hó
20-án tartott orsz. izr. tanitóközgyülés alkalmából el-
nökül választott. Oser Zsigmond ur mondott , és melyet la-
punk multheti számában röviden jeleztünk , egész
terjedelmében igy hangzik.

»Mélyen tisztelt közgyûlés ! Rousseau Emiljében a
jó hazafi jellemzéséül fölemlíti azt a történeti tényt ,
hogy egy lakedaemoni polgár , ki a 300 tágból álló
tanácsba be akarta magát választatni és megbuk ott ,
nemhogy haragudott volna a választó polgárságra , in-
kább örült rajta , hogy van Spartában 300 pol gár ki
különb nálánál. Eszményi szempontból felfogva meg-
választatásomat , azt kellene tehát mondanom , hogy én
ellenkezõ hangulatban vagyok , és nem az öröm , hanem
a sajnálkozás érzetének kellene kifejezést adnom. Én
azonban jól tudom , hogy van a fõvárosban számos
képzettebb , sokkal fényesebb társadalmi állású pál ya-
társ, ki e kitüntetést inkább érdemelte volna , és hogy
csak a viszonyok sajátszerû alakulásának köszönöm
elnöki méltóságomat. Érzem azonban , t. kartársaim ,
hogy csak önöket sértenem , ha magamat mint egész
érdemetlent tüntetném fel. Azért ugy veszem a hely-
zetet a mint adva van. Én egy nagyszerû bizalomny i-
latkozattal ál lok szemben, és én meghajolok akaratuk
elõtt. Önök felemeltek e diszes polczra , és én bizom
Istenben , hogy hel yemet megelégedésükre fogom be-
tölteni. Remélem ezt pedi g két oknál fogva , egyesüle-
tünkben a munkafelosztás elve meg van honosítva , s
igy a munkafelosztás terhe nem egyedül az én válla-
imra fog nehezülni. Elég ha e részben a paedagógiai
szakosztál yra utalok , melynek élén egy dr. Bánóczi
áll. Bizom továbbá tiszteletbeli elnökünk , fõt. dr. Kohn
Sámuel és egyébb tiszttársaimban , kik az ügy iránti
érdekbõl engemet tapasztalataikkal és bölcs tanácsuk-
kal támogatni fognak. — Hosszú programmbeszédet
ne várjanak tõlem. Egyesületünk nem mai keletû és
múltja nagyjában kijelöli az utat , mel yen haladnunk
kell , ha czélunkat lassan bár , de biztosan el akarjuk
érni. — Elnöki jog körömet mindenkor megfogom vé-
deni , de túllépni soha. A magyar zsidó tanít óság ha-
zafiság és szakképzettsé g dol gában nem áll mögötte-



Hazai hirek
A tokaji tüzkárosultak érdekében. A»Pester

Lloyd« roppaot tekintélyét és befo lyását már anny iszor
használta fel elemi csapások , nagy szerencsétlenség
által sújtottak segélyezésére, annyi 100 és 100 ezer frtot
gyûjtött már igazán nemes és jótékony czélokra , hogy
majdnem természetes, hogy a tûzvész által elpusztult
Tokaj részére már is tekintélyes összegeket feltüntetõ
gyûjtést indított meg. Mél yen meghat és a büszkeség
egy nemével tölt el, hogy az adakozók nemcsak túl-
nyomó része, de mondhatn i 9 tizedrésze , mint minden
gyûjtés alkalmával, most is hitfeleink soraiból kerül ki.
S itt legyen szabad nekünk aposztrofálni a szenvedõk
és sorstól üldözöttek azon jóságos angyalát , ki meg
tudta nyerni ;annyi magyarország i szûkölködõ javára
a jelenkor legnagyobb jól tevõjének kiapadhatlan jóság ú
szivét : legyen szabad a leégett város érdekében azzal
a kéréssel fordulnunk Bischitz Johanna úrnõhöz }
hívná fel Hírsch Móricz báró figyelmét a mindenüket
vesztett szegény tokajiakra . A nagylelkû hölgy, igaz ,
sietet t a Hírsch-alapból 400 frtot küldeni a leégettek-
nek , de emlékszünk , hogy épen Bischitz Johanna úrnõ
volt az , ki rábírta Hírsch bárót arra , hogy a vizká-
rosultSzatmárnak 40,000 frtot , a leégett Dunaszerdahel y-
nek tán szintén enny it adományozott. A tokajiak
szerencsétlensége]végtelenül nagyobb mind e kél, város-
énál összevéve. Vajha fordulna most is a nagy em-
berbarát szivéhez az oly sokaktól áldva áldott hölgy
oly végtelen szenvedés enyhítésére, oly sok ezer nyomo-
rult megvi gasztalására.

— Rabibeiktatások. A pesti aut. orthodox izr.
hitközség által megválasztott uj rabbi , Reich Koppéi ,
eddi g a verbói orthodox hitközség rabbija szeptember
hó 3-án délután 6 órakor érkezik az osztr. állam va-
súttal Budapestre. Az elöljáróság 3 tagja a rabbinak
egészen Vérbõig utazik elébe, mig az elöljáróság többi
tagjai Váczon várják be az uj rabbit , kit egyenesen
az Orczy-féle házban lévõ templomba kisérnek hivei , hol
székfoglaló beszédét fogja tartani. — J Veisz Kál mán ,
Gyulafehérvár rabbija szeptember 7-én foglalja el a sá-
toraljaújhelyi status-quo izralita anyahitközség rabbi-
nusi székét, melyre nemrég megválasztatott. Az elõké-
születekbõl , miket a hitközség e czélra tesz, követ-

hazánk egyébb felekezeti tanítóságának. Ezt nem én
mondom , ez a köztudat és hivatalos körök véleménye.
És hogy a paritás tökéletes legyen , osztozunk a nem-
zsidó kartársaink szomorú anyagi helyzetében is.
Ezek következtében egyesületünknek, melynek egyik
feladata ínséges kartársa.ink, özvegyek és árvák istá-
polása , rajta kell lenni , hogy minél több anyagi erõt
gyûjtsön. Az administrátióban tehát a takarékosság
legszélsõ határái g kell mennünk. De a jö vedelem
szaporításról is kell gondoskodnunk. Törekvésünk oda
fog irányulni , hogy a hitközségeket és vagyonosabb
hittársainkat érdekkörünkbe vonjuk , hogy õk is gyá-
molitsák az egyesületet , melynek boldogulása és föl-
virágzása a zsidó tanügynek is javára válik. Hálásan
kell itt felemlítenem a pesti izr. hitközséget , mel y, bár
formaszerüen nem tartozik pártoló tagjaink közé, de
azért támogat bennünket avval , hogy vagyonunkat
õrzi és kezeli , A könyvkiadványokat lehetõség szerint
szaporítani fogjuk. A vidéki körök intézményé t, mely
eddi g is üdvösnek bizonyult , a vezetés egységessége
csorbítása nélkül fejleszteni és azoknak egymáshoz ,
valamint a központhoz való viszonyát szabatosan kö-
rül fogjuk irni. — A szellemi élet ébrentartása czél-
jából javaslatba fogom hozni , hogy az egyesület egyes
paed. kérdések megoldására pénzerejére mert dijakkal
Összekötött pál yázatokat hirdessen. Ép ugy azon le-
szek, hogy az Értesítõben megjelent irodalmi becsû
czikkek minden év végén illõen dijaztassanak. Ez ál-
tal a lap szellemi nívóját emelni és a munkakedvet
fokozni akarnám. A dijaknak kinek és mil yen arány-
ban való odaítélése a nagyválasztmány feladata lesz.
A dolgozatok honorálása által származandó kiadás-
többletet a lap ellõállitási költségének leszállításából
remélem fedezhetni . — Midõn mint magam , mint
tiszttársaimat további szives jóindulatukba ajánlani
bátorkodom , méltóztassanak még egy megjegyzést meg -
engedni. Én röviden jeleztem az irányelveket , melyek
bennünket vezetni fognak. Vájjon sikerülni fog e azo-
kat keresztülvinni , hogy nagy vagyoni gyarapodást
felmutathassunk , az a jövõ titka , de egyrõl biztosit-
hatom t. kartársaimat : a zászlót , melyet reánk biztak
és melyet fennen lobogtatunk , mocsoktalanul fogjuk
annak idején kezükbe visszatenni» .

Tisztelt elõfizetõinket , kiknek elõfizetésük aug.
végén lejár , teljes tisztelettel kérjük , méltóztas-
sanak elõfizetéseiket megújítani , hogy a lap szétküldé-
sében fennakad ás ne történjék.

Elõfizetési fel tételek :
egész évre 8 frt —- kr
fél évre 4 frt — »
negyed évre 2 frt — »

Papok , tanítók és -község i hivatalnokok :
egész évre . . . .7 frt — kr.
fél évre 3 frt 50 »
negyed évre 1 frt 75 >

Az „Egyenlõség1'
szerkesztõsége és kiadóhivatala

Budapest , Váczikörut 23. sz.

Elõfizetési felhívás.

Vasárnap (1890 augusztus 31) 5650 Ellul hó (29 na-
pos) 15-ike. Hétfõ 16-ika. Kedd 17-ike. Szerda 18-ika. Csütörtök
19-ike. Péntek 20-ika. Szombat 21-ike. Hetiszidra : Ki-Szóvó.

Naptár .



Nagel Ottó hirdetésének zsidó hittant
liateliizmusoh és zsidó hit- és erkölcstan
könyveire (szerzõ : Flalász N.) különösen felhívjuk
az illetõ szakkörök figyelmét.

Külföldi hirek.
—A monarchia egyetlen héber lapja,

mely Brod yban «Ivri Anochi » czim atatt jelent meg,
és mely roppant szolgálatokat tett a haladás és felvi-
lágosodottság ügyének Galiczia zsidói közt , megszánt
létezni. Szerkesztõje , a lelkes Verber Jakab, csak 22 éves
volt , midõn atyját , Verber Baruchot , a hires héber
sty listát úgyszólván szerkesztés közben lepte meg a
halál ezelõtt tiz évvel. Fia , hogy folytathassa az atyja

keztetni lehet, hogy a beiktatást hozzá méltó módon
akarja megünnepelni.¦— Magyar rabbik Németországban. Csak
nemrég utaltunk arra az érdekes körülményre , hogy
Németország majdnem minden nagyobb városának rab-
bija magyar származású. Berlin , Hamburg, München ,
Stuttgart , Frankfurt , Königsberg, Manheim stb . rabbijai
magyarok, mire természetesen csak büszkék lehetünk.
Most azt az értesülést veszszük , hogy a Berlinben kreált
uj rabbiállásra, melyre 16 németországi rabbi is pá ly a?ott, dr.
Stier József et, a szombathely i izraelita hitközség rabbij át " válasz-
tották meg. A berlini zsidó hitközség 'rabbisá got tart
fenn minden külvárosban , mig a központban eddi g '3
rabbi mûködik ; ehhez a 3-hoz most 4-iknek választot-
ták dr. Stiert. S minthogy az elsõ 3 rabbi is (May-
baum, Ungerleider , Rosenzweig) magyar származású ,
nem is lehet rósz néven venni a méltatlankod ó : »Mag-
deburger Wochenschrift«-tóI , hogy a berlini központi
rabbinátust »Berliner raagyarischer Rabbinerverb and*-
nak szidja. A mi már most a szombathel yi izraelita
hitközséget illeti , mely az ország egyik leg intellígen-
sebbike , nem kétkedünk benne , hogy ezután oly papot
í'og választani , ki magyar ny elven hirdeti Isten igéj ét.

— Ferencz Ferdinánd fõherczeg a napok-
ban Gyõr-Mindszenten idõzött és ez alkalommal
Mauthner Henrik jószá gbérlõ hitrokonunk házában la-
kott , a hol kitûnõen érezte magát.

— Fényes esküvõ folyt le múlt kedden a deb-
reczeni izr. ai?yahitközség templomában. Közbecsülés-
nek örvendõ Berger Henrik ri tka szépségû és nagymivel t-
ségü leányát, Ilkái oltárhoz vezette Berger Mór , tekintél yes
debreczeni földbirtokos. A nagy templom egészen meg-
telt díszesebbnél díszesebb vendégekkel. Ott voltak a
tábornok-térparancsnok több fõtiszttel , Degenf eld j ózsel
gróf fõispán , Rásó Gyula alispán , Siuionjfy Imre polgár-
mester és Debreezen város és Hajdumegye még számos
czelebritása Az esketést clr. Bárány József , megválasz-
tott kecskeméti rabbi végezte, ki gyöny örû beszédet
intézett a boldog párhoz , figyelmeztetve azt a családi
élet szentségére , az egymásiránti , a szülõk , a haza , a
felekezet és az emberiség iránti kötelességekre. A remek
beszéd mély benyomást tett a díszes gyülek ezetre

— Eljegyzés. Dr. Lemberger Ármin , közkedvelt-
ségnek örvendõ , tekintél yes bajai ügyvéd és lapszer-
kesztõ szeptember hó 7-én esküszik meg berger Berta
kisasszonynyal Baján.

— A bolesói izr. hitközség tagjai é hó 26-án
szép jelét adták kegyeletüknek , midõn sirkövet állí-
tottak elhunyt láng lelkü rabbijuknak , Bliiiiigrund
N. H.-nak. Az elhunyt íia, Blumgriind Bernát rabbi-
jelölt , lendületes , költõi részletekben gazdag es igen
szépen elõadott beszédben méltatta hires atyja érde-
meit , mint ember, hitszónok és lelki pásztor világ ító
példaként állította oda az ifj ú nemzedéknek. Erre
Levin Dávid , illával rabbi lépett a mélyen gyá
szolt lelkiatya nyugvó helyéhez és megható szavakkal
ecsetelte testi-lelki barátjának kitûnõ tulajdonságai t.
A beszéd után Braun Mihál y kántor dala reszkettette
meg ajelenvoítak sziveit , «Él mólé raehamim» , kezdetû
õsrégi gyászímát zokogva el. Ezzel az ünnepél y vé-
get ért.

— Bethlen András gróf földmûvelési minisz-
ter váratlanul Liptó-Ujvárra érkezett , hol az erdészeti
hivatalt megszemlélte. Meglátogatta a Haas Adolf (éle
nagy taningyára t is, melyrõl nagy elismeréssel nyi-
latkozott ,

— A péesi »Talmud-Tora« által fenntartott
szünidei tanfo lyam e héten kedden és szerdán mutatta
be ténykedése 1. fennállásának eredményét. A .  népis-
kola 4 alsó osztálya a mindennapi imák és Mózes V.
könyvébõl valamit a héber hel yes Írásból mutattak
fel feltûnõ szép eredményt. A felsõ tanfo lyam I. osz-
tályának növendékei pedi g a korábbi próféták , héber
nyelvtan és misnából adtak biztos és tal pra esett fe-
leleteket. — Az életrevaló egyletnek 6 alapító és 52
pártoló tagja van s templomi adományokkal együtt évi
jövedelme 700 frt. Az egylet fennállása körül annak
elnöke Dr. Goldberger Ignácz és igazgatój a Dr. Peris
Ármin fõrabbi hiven sáfárkodnak s ernyedetlenül fá-
radoznak azon , hogy az ifjúságról el lehessen mon-
dani : »vechól bonájich limudé Hassém. «

— Iskolai mûhely. A vallás és közoktatás-
ügy i miniszter az Aranyossy-féle négy polgári és há-
rom kereskedelmi osztál yból álló intézetet (V., Nagy-
korona-utcza 13. sz.) újból felruházta a ny ilvánossági
joggal. Az intézet igazgatója és egy ik tanára (Gutten-
berg Pál) a lefol yt szünidõket Német-, Dán- és Svéd -
országban töltötték az ott fennálló »kézi ügyesség
mûhelyek« tanulmányozásával. Nevezett intézet ugyan-
is a fol yó tanév elején megny itj a saját hely iségeiben
a fa- , kartonage- és fémmunkák készítésével foglalkozó
»iskolai mûhel yét ,« mel ynek az lesz a rendeltetése ,
hogy a tanulók folytonos szellemi munkáját változatos
és a kéz ügyességét elõmozditó tevékenységgel ellen-
súl yozza. Ajánljuk az intézetet , mely e téren az összes
hazai iskolákat megelõzi , mindama szülõk figyelmébe,
kik gyermekeik test i és szellemi fejlõdésének ügyét
szivükön hordják. — A beiratások ugy a polgári és
kereskedelmi iskolába , mint a »mühely be« folyamatban
vannak.



áltat megkezdett müvet , otthagyta pályáját és átvette
a lap szerkesztését , mely gyilkoló fegyver, világító
fákl ya lett az õ kezében. Tollával , mondhatni , rende-
ket vágott a sötét chaszidismus és a csodarabbik imá-
dói közt , kik , fájdalom ! oly roppant számmal vannak
még Lengyelországban. De nem gyõzte a harczot. A
sok megtámadtatás , folytonos küzdés és izgalom ha-
lálos betegségbe ejtette a különben is gyenge idegzetû
embert , ki f. hó 18-án örök nyugalomra tért , éppen
azon a napon , melyen 32. évét töltötte volna be. Ver-
ber halálával lapja az «Ivri Anochi » is megszûnt
élni és vele egy villogó kard tört ketté Izrael táborá-
ban. Verbert , ki tagja volt a városi képviselõk bizott-
ságának és ki csak tisztelet és becsülésnek örvendett ,
mindazon körökben , melyekben megfordult általa k i -
tartott agg anyja , fiatal neje és két apró gyermeke
siratja. Az utolsó idõben a lap, mely hetenkint egy-
szer jelent meg, sokat veszilett azáltal , hogy a Var-
sóban megjelent « Haczefirah » és a Pétervárotí kiadott
«Hamelicz » nevû héber hetilapok politika i és társa-
dalmi nap ilap okká váltak , mely körülmény felére szállí-
totta le az «Ivri Anochi* elõfizetõit. A veszedelmes
konkurren cziának esett körülbelül áldozatul a porosz-
lengyelország i Lyc-ban kiadott « Hammag id»is ,mel y szin-
tén Jezsáiás nyelvén jelent meg, de a mel y már hefek óta
nem érkezett hozzánk. Hja ! «az erõsebb elnyeli a gyen-
gébbet* még a szentnyelvü hírlap irodalomban is.

— Zsidók diadala. Parisból irják a következõ-
ket : Wahl M., a jog i fakultás laureatusa elnyerte a négy-
ezer frankosRossi dijat .— KosmannM., ki született hollan-
dus^ zeneakadémián az elsõ dijatnyerte hegedüjátékáért.
— Neuillysur-Smie, Paris közelében levõ hel ységben Ull-
mann M , a La Gr;mde Maison , párisi világczég tagját
választották meg hitközségi elnökké és már be is iktat-
ták hivatalába. Ullmant nemrég választották meg a Tri-
bunai de Commerce birájává.

— Uj zsidó gyarmattelep. Most még legna-
gyobbrészt önként távoznak a zsidók Oroszországból , de
attól kell tartani , hogy m a-holnap kényszerrel haj tják ki
õket az északi kolosszus birodalmából. Epén azért nem
árt , ha szakavatott és humánus emberek uj területeket
szemelnek ki, hol a szerencsétlen zsidók uj hazára ta-
lálhatnak. Ily alkalmas terület gyanánt dicsérik Grenai-
cát , a földközi tenger mellékén. Rohlfs Gergelyt , angol fõ-
konzul ez ügyben kijelent ette , hogy «biztosan tudj a,
hogy illetékes körökben rokonszenvvel viseltetnek az
ügy iránt .« Maga részérõl szívesen fog közremûködni
a letelep ítésben , mely a szép vidéknek csak üdvére
válhatik.

— Antiszemita katona. Bécsbõl oly eset
hire érkezik , mel y ujabb bizony ítéka annak , hogy a
lelketlen antiszemita bujtogatok menny ire rontj ák a
nép kedél yét , mily erkölcsi eldurvulást idéznek elõ.
Felháborító az a tett , mel yet Denk Alajos 86 ezred-
beli katona idézett elõ. Denk , ki már hosszabb idõ
óta szolgál és jelenleg 32 éves, a Kohlmesserstrasseban
három lengyel viseletû zsidóval találkozott , s oda lépve
az egyikhez , azt kérdezte tõle : '<Zsidó vagy ?» A kér-

dezettnek igenlõ válaszára Denk Weiszmann Márkot ,
Auszrrtában és külföldön is jó hírnévn ek örvendõ
zsidó irót, ki számos igen érdekes mûnek szerzõje és
már 30 év óta lakik az osztrák fõvárosban , két izben
arczul ütötte , és fogadkozott , hogy meg fogja õt ölni.
Weiszmann a tettleges bántalmazás következtében
összerogyott. Erre a jelenetre egy épen Bécsben idõzõ
berlini kereskedõ oda ugrott , Denket torkon ragadta
és szemére lobbantotta durva magaviseletét , s azt
mondta neki , hogy meggyalázza a császár ruháját. A
helyszínére érkezett rendõrök fel akarták venni Denk
nacionalejá t , a mi ellen azonban a berlini tiltakozott
s azt mondta , hogy olyan ember, ki képes egy aggas-
tyánt ily durva módon megtámadni , arra is képes, hogy
hamis nevet vall be és követelte, hogy a katona a
rendõrségnek adassék át„ A rendõrök elvitték Denket
a rendõrségre, hol kihallgatták és jegyzõkönyvet vettek
föl vele és aztán további elbánás végett az ezred pa-
rancsnokságnak adták át. — A hitvány ember azzal
védekezett , hogy õt a zsidók egyszer bántották és
azért boszut esküdött ellenük.

— Lefoglalt antiszemita röpirat. Schivel-
bein pommeráni helységbõl irják , hogy az [államügyész-
ség'elrendelte a «Mibe kerülnek nekünk a zsidók» czimü
szenny irat lefo glalását. Elismerés illeti érte az ügyész-
séget , mely nem akarja tûrni , hogy kapzsi haszonlesõk
arczátlan hazugságukkal , bujtogatásukkal konkol yt hint-
senek a lakosság békés egyetértése közé.

— Ring Miksa, hírneves német író a napokban
ülte meg ötvenéves doktori jubileu mát. A jeles elbeszélõ
félszázaddal ezelõtt lett orvossá , és jó idei g folytat ta
együtt az orvosi praxist és az irodalmi mûködést. Az
ötvenes évek elején azonban elébbií, elhagyta. Néhány
év óta már csak keveset ir és most emlékiratain dol go-
zik. Jelenleg 74 éves. A berlini orvosi fakultás disz-dip-
mát adatott át neki és üdvözölte jubileuma alkalmából

•- "Weil Izsák, metzi fõrabbit , mint emiitettük ,
az alsó-elzászi izraelita kon zisztorium megválasztotta
strassburgi - fõrabbivá. A császári helytartó , mint most
értesülünk , már megerõsítette a választást.

— Lévy Emil hírneves franczia festõ, hitsor-
sosunk, élete 64. évében meg halt Parisban. Igen ke-
resett mûvész volt ; 1854-ben elnyerte a nagy római
dijat. Számos kitûnõ történelmi képet festett. Bibliai
tárgyakat is örökített meg. A becsületr end lovagja volt.
Özvegye jó nevü Írónõ , ki Pária Kari gan név alatt
mûködik

— Zsidó orvosnõk. A párisi orvosi fakultás
Kuindsi, Frenkel , Vidaver, Mendelssohn kisasszonyokat or-
vosokká avatta. Mind a négy hölgy hitrokonunk ,

' — Búsul a Kreuzzeitung. A német antiszemi-
ták egy ik fõorganuma , a középkori sötétség szellemében
szerkesztett Kreuzzeitung nagy elégültséggel jelentette ,



hogy a varsói rendõrfõnök kiutasította a városban tar-
tózkodó összes idegen zsidókat . De már másnap szomo-
rúan kellett rektifikálnia a hirt , mert a rendõrf õnök nem
követte el azt a badarságot , melyet a jeles újság öröm-
mel látott volna. No, de vi gasztalódh atik azzal , hogy
azért még nem nagyon dédelgetik és beczézgetik a zsi-
dóságot Oroszországban.

- Stöcker zsidó bíró elé czitálva. Witte ,
hires porosz plébános, mint Berlinbõl irják , az ottani
esküdtbiróságnál panaszt emelt Stöcker ellen , mert ez
a »Volk«-ban czikket irt ellene. A famozus udvari pap
azonban nem jelent meg a kitûzött tárgyalásra , mely-
nek békebiró elõtt kellett volna vég bemennie , mert ez a
békebiró — zsidó volt. Az ügy most a törvényszé k
elé kerül , mely a rendes tárgyalást szeptember végére
tûzte ki.

Pályázati hirdetmény.
A hátszegi izr. hitközség mint anyakönyvi

kerület ezennel pályázatot hirdet egy rabbi
állásra, mely 600 frt évi fizetés és 120 frt
lakbér, valamint az anyakönyvvezetéssel és lel-
készi teendõkkel járó mellékjövedelmek élve-
zetével van egybekötve.

Ezen állás esetleg rabbihelyettes által is
betölthetõ ', mely esetben az évi fizetés 4^00 frt?
természetbeni lakás és egész «Sechita » , a szo-
k ásos mellékjövedelmekkel. Ez esetben megkí-
vántatik , hogy az illetõ a magyar és német
nyelvet szóban és Írásban birja, továbbá elõ-
imádkozó ^íTiö és XTD ^M pTim ttPI Tttf legyen

Pályázók kifogástalan elõéletüket , eddigi'
mûködésüket valamint életkoruk és családi ál-
lapotukat feltüntetõ bizonyítványaikat német és
magyar nyelven sajátkezüleg irott és fogalmazott
folyamodványaikat f. évi szeptember 25-ig alul-
írott ^elnökségnél annyival inkább is nyúj tsák
be, mert késõbben beadott kérvények figyelembe
vehetõk nem lesznek.

Az állomás 1891. évi január 1-én lesz be-
töltendõ.

Próba elõadásra csak a meghívot tak jelen -
hetnek meg. Útiköltség csak a megválasztottnak
téríttetik meg.

Kelt Hátszegen , 1890. augusztus hó 21-én.
Veil Salamon

liiík. elnök

Pályázat
A kisvárclai izr. hitközségi VI osztályú

elemi népiskolánál egy jegyzõi teendõkkel
egybekötött hitközségi tani tói állásra ezen-
nel pályázat nyittatik.

Az illetõ pályázótól megkívántatik , hogy
okleveles tanitó, kifogástalan magyar beszédû
legyen és a világi tantárgyakra megtámadhatlan
tanképességgel bírjon és hogy a hitközségi jegy-
zõi teendõket értse.

A tanítói és jegyzõi teendõkért 500 frt
évi fizetés állapi ttatik meg.

A vallás-erkölcsös magaviseletet, képességet
és eddigi mûködést igazoló eredeti, vagy hitelés
másolati bizonyítványokkal felszerelt és sajátke-
züleg irt kérvények f. évi szeptember 15-ig
küldendõk be.Az állás szeptember 20-ig betöltendõ}

Weis  z Lajos
iskolaszéki elnök.

I Kérelem. 1
áöi mi
|g Több százra megy azon tisztelt tanító gj
B uraknak és hitközségi elöljáróságoknak H
B a száma, a kik vallásoktatási módszer- H
gg tanomnak birtokában vannak, de annak gl
Üj árát még nem fizették meg. Engedjék Sj
ft meg nekem, hogy ezen az utón felkérhes- Ö
jg sem, miszerint emiitett füzetnek az |g
IS árát 25 krajczárban alábbi czim alatt |ö
Ijl elküldeni szíveskedjenek. jjj
Ö Nyitrán , 1890. aug. 28-án. Éj
fcl HÍ
jj Erdélyi Lipót pj
Q tanitó Nyitrán. Hps p á̂

i Burián Mór 1
l könyvnyomda és könyvkereskedés, . |

\ BUDAPEST , I
"• V., váczi-körut 10, (.Marokkói-ház.) ?

\ ajánlj a a küszöbön álló ünnepekre nagy \
\ raktárát imakönyvek és Machzórok- \
í ban, magyar és német fordítással , egyszerû l
Í és legfinomabb kötésben, valamint gyapjú i
í és selyem Talleszokban. Valódi arany- ;
] és ezüstboj tok a legjulányosabb árakon. I
Wm<?u v.i ff7ryrrzzzgrriTrg7iTTrj » ? l u hUiUbTmmrnrmnTmrnnimn,



I F J .  N A G E L  O T T Ó
könyvkereskedésben

Budapesten, Muzeum-körut, a nemzeti szinház bérházában kapható.

A m. k. vallás és közokt. minisztérium 21-152. szám alatt álta-
lánosan engedél yezve :

Magyarország története az elemi iskolák ötödik osztál ya
számára irta Barna J. Hatodik kiadás. Ára . . . .  — .30

Módszeres tornatanitás. I. Népiskolai tornagyakorlatok ,
irtak Horváth F. és Juhász Gy. Ára — .1-0

Népiskolai földrajz. Irta: Barna J. fõvárosi tanitó , I. rész
a nép iskolák IV. osztál ya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi tanitó. II. rész
a népiskolák V. osztál ya számára. Kemény kötésben ára — .20

Népiskolai földrajz. Irta : Barna J. fõvárosi tanitó, III . rész
a nép iskolák VI. osztál ya számára. Kemény kötésben ára — .20

A földrajz tanulását e könyvecske a gyermeknek nagyon
megkönny íti , mivel minden fölöslegest mellõzve , rövid velõs
szavakkal és hiánytalanul a szüksé ges ismeretet nyúj tja.
Magyarország története párhuzamosan alkotmányunk

vázlatával és a fõbb vilá gesemények fü ggelékével az ujabb
miniszteri tanterv alapján , irta Barna J. fõv. tanitó. Ötödik
kiadás. Kemény kötésben ára — .30

Népiskolai számtan I. rész , a népiskolák . II. osztál ya szá-
mára , irták Virág (Schün) József és Walter K., kemény kö-
tésben ára — .15

Népiskolai számtan II. rósz , a népiskolák III. osztál ya
számára , irták Virá g (Schün) József és Walter K. fõvárosi
tanítók , kemény kötésben ára — .20

Népiskolai számtan III. rész , a nép iskolák IV. osztál ya
számára , irták Virá g (Schün) József és Walter K. fõvárosi
tanítók , kemén y kütésben ára — .20

Népiskolai számtan IV. rész , a né piskolák V. és VI. osz-
tál ya számára , irták Virá g (Schön) József és Walter K. fõ-
városi tanítók , kemény kötésben ára — .40

E könyvecske osztál yról osztál yra vezeti a gyermeket az
elemi számtan ismertetésébe a vidéki gyermek látkörébõl vett
gyakorlati példákat alkalmazva, miért is e könyv vidéki isko-
lában különös helyén van.
Az egyenletek meg fej tése né pszerû modorban Irta Schwarz

M. állami tanitó , a népiskolák V., VI. osztál yai és polgári
iskolák számára ára — '10

E könyv jövedelmébõl az országos tanítók árvaháza ja-
vára minden elkelt példány után tiz-tiz krajezár szerzõ részérõl
fordíttatni fog.

Zsidó hittani katekizmus leányiskolák részére , irta Halász
N., I. rész. Kemény kötésben ára —,30

Zsidó hittani katekizmus leány iskolák részére, irta Ha-
lász N., II. rész. Kemény kötésben ára — .25

Zsidó hittani katekizmus leány iskolák részére , irta Ha-
lász N., III. rész. Kemény kötésben ára —.35

Zsidó hittani katekizmus leányiskolák részére , irta Ha-
lász N., IV rész. Kemény kötésben ára . . . . . .  — .35

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére , irta Halász
N., I. rész — -3(5

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére , irta Halász
N., II. rész —.30

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére, irta Halász
N , III. rész -.42

Zsidó hittani katekizmus fiúiskolák részére , irta Halász
N., IV. rész: — .45

Zsidó hit- és erkölcstan I. rész közép iskolák számára irta
Halász N — .70

Zsidó hit- és erkölcstan II rész közé piskolák számára ,
irta Halász N — .40

Irályképzó'. ipariskolák számára irta Kug lcr János. Ára
fûzve 1.50, kötve 1.60.

Mutatvány példány ok ezen tankönyveknek bevezetés e
ezé íjául kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.

Minden bárhol kiadott vagy hirdetett  könyv nálam és a
legelõnyösebb árszámitás mellett kap ható. Vidéki megrendelések
gyorsan és pontosan teljesíttetnek.

99|r* Kimerítõ könyvárjegyzékek kívánatra ingyen bér-
mentve küldetnek. ""ítta

Nemet nyelven :
Leitfaden zum richtigen Denken, Spreohen und

Schreiben, irta Fiesch M. fõvárosi tanitó , I, Theil für dic
unleren Jah rgangc der Volksschule. Második kiadás. Kemény
kötésben ára —.30

Leitfaden zum richtigen Denken, Sprechen und
Schreiben, irta Fiesch M. fõvárosi tanitó , II. Theil für dic
oberen Jahrgiínge der Volksschule. Kemény kötésben ára — .«

N yomatott Burián Mórnál , Budapest , Váczi-körut 10, Marokkóiház.

iffl Aranyossy Miksa tanár I
|| nyilvános : |

I polgári- és toslÉM-Moláia, S
jj Budapesten, V., Nagy-korona-uteza 13. sz. 1
|i Az intézet áll 4 pol gári iskolából és három U
M kereskedelmi osztál yból ; az utóbbiak megfelel- 

^llíl nek a kereskedelmi akadémia osztályainak. Mind 1
Jlj a hét osztál y a nm. vallás és közoktatásügy i |
M miniszter urnák 30784'1890. sz. rendeletével |
jiji nyilvánossági jogot nye^rt. Bizony ítványaink mi
ts tehát államérvényesek. — A jövõ iskolaévben |'w megnyílik az iskolai mûhely. — Az intézet i
III pensionatussal van összekötve. A beiratások aug. Ili)
|jl| hó 27-én kezdõdtek. — Részletes programmot |
í| kívánatra ingyen és bérmentve küld |
| az igazgatóság. |

«r ûTI^E 
és omtrib "w

beszerzésére

újévre az összes ünnepnapok alkalmából ajánlható az alul-
írott czég, mely következõket ajánlj a : Machzor német fordítás-
sal 9 kötet á 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10 frt ; ugyanaz 4 kötetben á 1 frt
50—3 frt. Magyar fordítással 4 köt. á 2 frt. 50 kr, 4 frt ; 2 köt.
á 1 frt 80, 3 írt. Menny asszonyi imakönyvek á 2 frt és 50
krral fokozatosan drágábban 15 frti g. Talesz felnõttek számára
gyapotból vagy selyembõl 2—15 frt , gyermekeknek 50 kr
1 frt 80 kr . Aranybojtok 50 kr , 8 frt. Torah öltökék bár-
sonyból 10-40 frt. Forochot 30—300 frt. Atlasz-fövegek 80
kr , 1 frt 50. — Évfordulói emléktáblázatok • 50 évi kiszámí-
tással 1—1 frt 50 kr . — ]-|HÖNP príma á 3, 4, 5, 6 frt rt) b 10 kr.
Ismételadók és közvetítõk jelentékeny kedvezményben részésülnek.

Schwarz Ignácz
könyvkereskedése

Budapest, király-uteza 3, Majtény-féle ház.


